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Aufgabe 26 (2+2+3+5 Punkte)

Für eine stetige Zufallsvariable X gilt

f(x) =

{
c(x− 2) , 2 ≤ x ≤ 3

0 , sonst
.

(a) Bestimmen Sie c derart, dass die obige Funktion f(x) eine Dichtefunktion ist.

(b) Bestimmen Sie die Verteilungsfunktion der Zufallsvariable X.

(c) Berechnen Sie P
(
X > 2, 1

)
und P

(
2, 1 < X < 2, 8

)
.

(d) Bestimmen Sie Erwartungswert und Varianz der Zufallsvariable X.

Aufgabe 27 (3+3+3 Punkte)

Es sei X eine stetige Zufallsvariable mit Dichtefunktion fX , Erwartungswert E(X) und Varianz
V (X). Beweisen Sie, dass für alle a, b ∈ R gilt:

(a) E(aX + b) = aE(X) + b,

(b) V (X) = E(X2)− E(X)2

(c) V (aX + b) = a2V (X)

Aufgabe 28 (3+3+3 Punkte)

Eine stetige Zufallsvariable X habe die Dichte

f(x) =

{
1− |x| , −1 ≤ x ≤ 1

0 , sonst
.

(a) Überprüfen Sie, ob die Funktion f(x) die geforderten Dichteeigenschaften besitzt.

(b) Berechnen Sie die Verteilungsfunktion FX(x) und skizzieren Sie deren Verlauf.

(c) Berechnen Sie die Wahrscheinlichkeit P
(
|X| ≤ 0, 5

)
.
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Präsenzübung

Es sei Φ : R→ [0, 1] mit

Φ(x) =
1√
2π

x∫
−∞

exp

(
−1

2
t2
)
dt für alle t ∈ R

die Gaußsche Verteilungsfunktion. Beweisen Sie, dass gilt:

(a) Für alle x ∈ R gilt: Φ(−x) = 1− Φ(x), also Φ(0) = 1
2

(b) Φ ist beliebig oft differenzierbar; es gilt Φ′ = ϕ

(c) lim
x→∞

Φ(x) = 1 und lim
x→−∞

Φ(x) = 0

(d) Φ hat bei 0 eine Wendestelle

(e) Φ(x) > 0 für alle x ∈ R

(f) Φ ist für alle x ∈ R streng monoton steigend


